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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendök.

és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 
hivatal jut.' "s '••• lntt közöl.

Anya és tanítónő.
A tanítónők nagy sérelme kell, hogy 

törvényhozásilag rendezessék. Dacára 
a hóditó feminista m^^Iiónin^k, újab­
ban az a felfogás kapott lábra'nálunk, 
hogy a tanítónő, aki férjhez megy — 
nem lehet tanítónő. Embertelen, igaz­
ságtalan, visszás felfogás ez, méltatlan 
a korhoz.

Törvény utján kell rendezni ezt a 
kérdést olyképpen, hogy férjes és férj- 
telen tanítónő között semmiféle különb­
ség e hivatás szempontjából ne legyen.

Aktuáiitást ennek a kérdésnek a 
fiumei határozat ad.

A fiumei városi tanács határoza­
tiig kimondotta, hogy a fiumei köz­
ségi elemi iskolai tanítónőknek tilosa 
férjhezmenés. Községi statútumba ik­
tatták tehát a tanítónői coelibatust — 
Fiúméban.

Ez a határozat igen kedvező alkal­
mat nyújtana arra, hogy morális elmél­
kedéseket folytassunk arról, szabad-e 
egy törvényhatóságnak ellentétbe he­
lyezkedni a természet örök törvényei­
vel ; lehet-e eltiltani az ösztönt? Sza- 
bad-e a mai viszonyok között elzárni 
emberek elől a könnyebb megélhetés 
útját ?

Ehelyett azonban csupán azt kér­
dezzük, hogy miért nem tiltották meg

egyidejűleg a tanítóknak is azt, hogy 
nősüljenek ? Az egyenlő elbánás elve 
miért szorult háttérbe és miéft billent 
a mérleg csakis a tanítónők hátrá­
nyára ?

Úgy hisszük, hogy a fiumei bölcs 
tanács a házasélet rendszerinti követ­
kezményére gondolt akkor, mikor ezt 
a rendeletet kiadta. A tanítónő nem­
csak férjhez megy, de anya is lesz. A 
termetében deformálódott nőt perhor- 
reszkálták tehát a tanítónői székben.

Csakhogy kit és mit féltett a fiumei 
tanács ? A tanítónők egészségét vagy 
a tanítványok erkölcsi érzését ? Az 
előbbinek a tanítás nem árt. Az uj 
emberkének létét, egészségét vesze­
delem emiatt nem fenyegeti. A gyer­
mek erkölcsi érzékét pedig szintén 
nem félthetik a családi élet a legszebb 
jelenségétől.

Ma, mikor a gyermekek nemi fel­
világosításának kérdése úgyis akuttá 
lett, szabad-e őket félteni attól a nő­
től, aki földi hivatása legfontosabb 
részének tesz eleget ?

Azok a fiumei tanítónők nem azért 
küzdöttek évek hosszú során át, hogy 
az életnek csupán kötelességeit kap­
ják osztályrészül, hanem jogait is él­
vezni akarják.

Nemcsak a robot lebegett szemük 
előtt, hanem a boldogság is és aki az

egyedüli boldogságtól, a családi élet 
örömeitől akarja őket megfosztani, 
nemcsak rövidlátó, de ostoba is.

Szerencsének tartjuk, hogy a fiumei 
városi tanács határozatának van föl- 
lebbezési fóruma is és hisszük, hogy 
ez a fórum egyre-másra kioktatja ezt 
a bölcs tanácsot. Többek között arra, 
hogy az ember nemcsak az eszével 
él, hanem a szivével is.x A szívnek 
pedig olyan jogai vannak, amelyeket 
lábbal tiporni nem szabad. Még a 
fiumei tanácsnak sem. Ez a tanács 
már igen sok ballépést követett el. 
Szembehelyezkedett a Fiúméban élő 
nemzetiségekkel, a magyar kormány­
nyal, sőt magával a magyar nemzettel 
is. Mindezeket a viharokat — hiszen 
oly hatalmas ellenfelei voltak, hogy 
föl se vették — megállta szerencsésen. 
De ha ez a tanács az örök emberi 
jogokkal száll harcba, akkor bukni 
fog.

Csak a tanitónőkön múlik, hogy 
ennek az embertelen felfogásnak vége 
szakadjon. Szervezkedjenek s fordul­
janak a sérelem reparálásáért a tör­
vényhozáshoz.

— Az egyenes adók 1909. évi kivetése. 
Az egyenes adók 1909. évi kivetésére vonat­
kozó előmunkálatok megindítása már küszö­
bön áll. Ezzel kapcsolatban a pénzügymi-

$ jfönöszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek
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Az Igazgatóság.
TARCA.

ZSARÁTNOK.
Irta : Berkes Imre.

1.
Hallotta, hogy az asszony nagybeteg. 

Elment hozzá kelletlenül, tervek nélkül, évek 
óta nem látta már. Nem tudta, mit mondjon 
neki, attól is félt, hogy betegsége teljesen 
megtörte. Lelkében megriadt attól a gondo­
lattól, hogy sápadtan, fakón fogja viszont­
látni régi menyasszonyát. Mégis ment, ker­
gette valami kíváncsiság, részvét, vagy ösz­
tön volt-e, azt nem tudta, nem is törődött 
vele. Látni akarta nyomorában, teljes pusztu­
lásában azt az asszonyt, akit gyűlölt is, 
szeretett is; akit meg tudott volna ölni s 
akiért tán gyilkolni is tudott volna . . .

II.
Fehér, hótiszta ágyában mozdulatlanul 

feküdt a beteg. Halovány volt, a szenvedélyek

lesiklottak arcáról, a szeme élettelen, mint a 
felhőbe bujt csillag.
»A férfi szomorúan állt meg az ágy mel­

lett, rátapadt bámuló szemével az asszonyra 
és akadozva beszélt. Tulajdonképen rideg, 
színtelen dolgok jutottak csak eszébe, holott 
lelkében nagy, bomlasztó tüzek lobbantak 
föl, amikor a szerencsétlent meglátta. Mélyen 
a lelke fenekén lobogtak a tüzek, örült, hogy 
nem ragadtatta el magát. Fájt volna néki, 
ha a márványarcu nőnek fájdalmat okoz . . .

Nem mondott semmit, hanem hamarosan 
búcsút vett. Az asszony reménykedve mondta:

— Ha meggyógyulok, elmegyek innen. 
Nem tudom, hová, a tengerre-e, vagy a 
hegyek közé, de a doktor mondta, hogy 
okvetlenül el kell mennem.

— Jó — szólt a férfi, — majd ott meg­
látogatom.

A beteg arca hirtelen kigyult, mint a 
bakfisé, akinek udvarlója az első nagy bókot 
mondja. Lehunyta szemét. A halovány csillag 
egészen elbújt a felhők mögé. így mondta:

— Várom . . .

III.
Hónapok múlva a tengerparton kószált 

a férfi. Napos, .de hideg idő volt. Gondola­
tok nélkül, teljes lemondással bámult a 
végtelenségbe. Kerülte az embereket, nem 
akart senkivel se találkozni, morózus volt. 
Nem volt itt semmi keresni valója, megunta 
a várost s az örök zaklatásokat. Pihenni 
akart.

— Pihenni fogok, — mondta sokszor 
magában, mert érezte, hogy idegesége nem 
csillapodott. Az okát nem tudta, ezért volt 
levert. Izgatta a tenger, a morajlás, a mo­
solygó nap és a buja virágok lomhán szálló 
illata.

Leült egy padra. Fehér szoknyák suhan­
tak el előtte, kockás, feszes nadrágok és 
fantasztikus szinü napernyők . . . Vontatott, 
hideg szavak ütötték meg a fülét, itt-ott 
meleg, elfúló sóhajok . . . Nem tudta, a 
tenger sóhajt-e, vagy a pálma, amely föléje 
borul . . .

Szeme egészen elfátyolosodott. Mintha
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niszter rendeletet küldött az összes pénzügy­
igazgatóságoknak, amelyben az 1909-iki ki­
vetésre vonatkozólag néhány módosítást ren­
del el. Nevezetesen az I. és II. osztályú ke­
reseti adó ezentúl március hóban, a fegyver­
adó pedig augusztus második felében lesz 
kivetendő. Egyúttal figyelmezteti a miniszter 
a kivetést teljesítő községi (városi) közege­
ket, hogy a második osztályú kereseti adó 
alanyait az említett alapadókra vonatkozó 
kivetési lajstromokból, illetőleg a kivetés 
évére szóló egyenes adófőkönyvből állapít­
sák meg és csak az adóköteles családtagokra 
vonatkozó adatokat merítsék az összeirási 
munkálatokból. Kötelesek lesznek továbbá a 
kivető közegek, a II. osztályú kereseti adó 
oly alanyainak megadóztatása előtt, akiknek 
IV. osztályú kereseti adója a községi adó- 

' főkönyvben előírva nincs, a IV. osztályú ke­
reseti adónak s az ez után kivetett általános 
pótadónak összegét feltüntető kimutatást attól 
a pénzügyigazgatóságtól (esetleg adófelligye- 
lötől) beszerezni, mely ezeket az adókat ki­
vetette. A fegyveradó kivetésének ideje azért 
volt átteendő augusztus második felére, hogy 
azok az adózók, kik a kir. adóhivatalnál év­
közben vadászati jegyet váltanak s a fegy­
veradót a vadászati adóval együtt a kir. adó­
hivatalnál lefizetik, ne rovassanak meg a 
községnél is fegyveradóval.

Újdonságok.

— Községi közgyűlés. Mindszent köz­
ség képviselőtestülete e hó 5-én tartotta no­
vember havi rendes közgyűlését, melynek ér­
dekesebb tárgyai a következők valának:

1) A gazdasági ismétlő iskola ügye. Hosz- 
szas eszmecsere után határozatba ment, hogy 
bizottság küldetik a minisztériumba amely 
élőszóval ismertesse meg az ominózus ügyet 
s kérjen a létesítéshez évi állami dotációt.

2) A községháza kibővítése. Elfogadta 
a kiküldött bizottság javaslatát, mely szerint 
tervező építőmester az újabb utasításnak meg­
felelőig egészítse ki tervét és költségvetését,

hogy lehetőleg decemberben újra tárgyalni 
lehessen.

3) Uj vágóhidat épit mintegy 15000 ko­
rona költséggel olykép, hogy a szedendő 
vágóhiddijak fognák az építkezés költségeit 
törleszteni.

4) A segédjegyző és ellenőri állások fö­
lött a december havi közgyűlés fog határozni.

5) Kérelmezi a törvényhatóságnál a hely- 
pénzszedési szabályrendelet módosítását oly 
formán, hogy vásárok alkalmával a helypénz 
a község kapuinál szedessék.

6) A Tömörkény községnek átengedett 
ingatlanokon levő terheket a község le fogja 
tábláztatni.

7) A községi tanyaföldek haszonbéri 
szerződéseit jóváhagyta. A négy szerződésnél 
az évi 196 koronával kevesebb haszonbérért 
a visszalépett bérlőket pörölni fogja.

8) Az állami ménlovak kiválasztására bi­
zottság küldetett ki.

9) Az 1907. évi számadásokra érkezett 
nehézményeket a december havi gyűlésen 
kívánja tárgyalni.

A közgyűlésen résztvett Scossa Dezső 
kir. tanfelügyelő is, aki egyúttal a gazdasági 
ismétlő iskola ügyének tárgyalásánál a szük­
séges fölvilágositásokat készséggel adta meg.

— Községi képviselők választása. Folyó 
év végével 10 községi képviselő mandátuma 
lejár; az uj tagok választására járásunk fő- 
szolgabirája november hó 14-ik napját tűzte, 
amely napon a választás délelőtti 8 órától 
kezdődőleg ejtetik meg. Szavazóhelyekül és 
elnökök gyanánt a következőket állapította 
meg: I-ső kerület szavaz a községházánál 
1. házszámtól 320-ig. Elnök : Kádár Szilvesz­
ter, plébános. — Il-ik kerület szavaz az 
ápoldai iskolában 321 házszámtól 640-ig. 
Elnök: Koncz Lajos. — IlI-ik kerület szavaz 
Zánthó Kálmán vendéglőjében 641 házszám­
tól 960-ig. Elnök: Vitos Gerő. — IV-ik 
kerület szavaz Goldner Ödön vendéglőjében 
961. házszámtól 160 tanyaszámig. Elnök: 
Weisz Mihály. — V-ik kerület szavaz Bertók 
János vendéglőjében 161. tanyaszámtól az 
összes külterületiek. Elnök: Basa József 
kasznár. Általunk ismert jelöltek: az I. kerü- !

létben Wimmer Károly, Keresztes Áron, 
póttag: Nagy György ; II. kerületben : Pán- 
czél Károly, Kardos István, póttag: Erhardt 
Mihály; III. kerületben: Szécsényi Lukács, 
Gyovai András, póttag : Horváth Antal; IV. 
kerületben : Bozó Balázs, Bozó T. Kálmán, 
póttag: Fölös Mihály; V. kerületben : Lan­
tos Lukács, Pálinkó István, póttag: Lan­
tos Mihály. Felhívjuk ezúton is a választók 
figyelmét jogaik leendő gyakorlására.

— Személyi hir. Scossa Dezső kir. 
tanfelügyelő e hó 5-én községünkben időzött.

— A kistakarék rendkívüli közgyűlése. 
A Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet igazga­
tósági és felügyelő bizottsági székeibe — mint 
tudjuk — a régi, a leköszönt igazgatósági 
és felügyelőbizottsági tagok ültek újból, egy­
úttal kérték a törvényszéket, hogy a részvé­
nyesek által és kérelmére elrendelt közgyű­
lést 1909. év január hó végéig halaszthas­
sák azon okból, hogy a most lejáró 6 éves 
ciklustól a leszámolást még ők eszközölhes­
sék. A törvényszék e kérelmüket elutasította, 
mert a közgyűlés esetleg elhalasztása által a 
törvény és a tagok joga kijátszható lenne, 
illetve a kérelmezők ilyen szándékkal meg­
gyanúsíthatok volnának. A törvényszék eme 
rendeletére lett összehiva az önsegélyző köz­
gyűlése a mai napon, dé után 2 órára a kis­
takarék helyiségében, melyre ezúton is föl­
hívjuk az érdekeltek figyelmét. Mint értesül­
tünk, az ellentétes agitációk megszűntéknek 
mondhatók, mert azok is meg vannak már 
barátkozva az annyi hányattatáson keresztül 
ment Önsegélyző fönmaradásával, akik eddig 
annak megsemmisítésére törekedtek. Az ellen­
tétek kisimultak valamennyire s kilátás van 
rá, hogy a béke mielőbb helyreáll. Jól van ez 
igy. Kívánatos is, hogy a közgyűlés simán, 
nyugodtan folyjon le, mert a torzsalkodás jó 
célra nem vezet. E helyen megemlítjük, hogy 
a régi önsegélyző párthívei- ugyancsak ma, 
vasárnap délelőtt, nagymise után, a község­
házán előértekezletet tartanak,

— Halászati bérletek árverése. A csong- 
rád-szegedi halászati társulat folyó hó 3-án 
tartotta meg pótárverését területeinek haszon- 
bérletére. Az újabb árverésen legtöbbet Ígé­
rők letettek a csongrádi szakaszra Marlag 
Rókus 1160 koronával, a sövényházira a 
Pallavicini-uradalom 2000 koronával, végül 
a szegedire Antalfy Antal 2010 koronával. 
Mint értesültünk, a választmány jóváhagyta 
az árverés eredményét.

A virágok behunyták a szemüket, hogy 
ne lássanak semmit.

Az asszony nedves, nagy, égő szeme 
beleragyogott a férfi arcába.

V.
Órákig mentek egymás mellett és nem 

beszélgettek. A férfi kerülte az asszony 
tekintetét, az asszony egyre a messzeségbe 
bámult.

A. múltra gondoltak, az ifjúságra, amikor 
a régi napokból nagy tüzek lángoltak felé­
jük ; a mostani tüzet, ezt a szomorú, kései 
fellobbanást, csak elmúló, kialvó zsarátnok­
nak látták. Nem mertek erről beszélni, az 
apathiáról, a hideg ajkakról és elhidegült 
szívről. Miért kellett ennek megtörténni ?
— erre gondoltak s ebben a gondolatban 
benne volt az elkésett szerelem minden 
keserűsége és Ízetlensége.

az asszony felállt, kezét nyújtotta a fér­
finak s igy szólt :

— Még ma elutazom.
A férfi udvariatlan volt, ásított, aztán 

ő is fölállt, megcsókolta az asszony kezét, 
a szemébe nézett hidegen és élesen s ezt 
mondta neki:

— Szerencsés utat. Tisztelem a férjét. . .

rászállt volna a tenger elmosódó szürkesége 
. . . Mindent szürkének, színtelennek, fakó­
nak látott, a vasalt nadrágokat is, meg a 
nők pajkos, rózsás arcát ... A szoknyákat 
is . . . Most egy szürke, acélsávos szoknya 
egészen elébe állt, nem akart elmozdulni 
előle . . . Azt hitte, hogy már órák óta 
suhant oda az útra, o(t elakadt s most nem 
tud onnan elszabadulni.

— Menjen, menjen, — dörmögte maga 
elé a férfi s aztán fölemelte a tekintetét . . . 
— Szent Isten, dadogta ijedten, — bocsána­
tot kérek, elkábultam egy kissé.

Az asszonyka állt előtte, frissen, üdén 
és mosolyogva. * j

— Hogy került ide? — kérdezte csodál­
kozó hangon.

A férfi fölugrott és kezet csókolt az 
asszonynak. A nagy meglepődéstől alig tu­
dott szólani

— Igazán véletlenül ... De most 
örülök . . . Úgyis majd elpusztultam ezen 
az unalmas helyen . . . Nagyon örülök . . . 
Meggyógyult ?

— Meg, — mondta most már némi 
tartózkodással az asszony.

— Régen itt van ?
— Egy hét óta . . .
— Nagyszerű . . . — mondta meleg 

nézéssel a férfi.
Elindultak.

IV.

Ott ültek a tengerparton. Alkonyodott. A 
sétálók már mind eltűntek.

— Menjünk, — mondta izgatottan az 
asszony.

A férfi erőszakosan megragadta a karját.
— Maradjon! Kérem, maradjon még!
Most meleg volt. Meleg a szivükben, a 

gondolataik forrók voltak, az esteli szellő 
buja illatot sodort feléjük, a csapkodó hullá­
mok halk, izzó sóhajokat susogtak.

— Azt mondtad, hogy vársz, amikor ná­
lad voltam . . .

— Mondtam ? ... De nem gondoltam 
komolyan . . . Akkor haragudtam a férjemre, 
azért történt . . . Most nem . . . Menjünk, 
siessünk, nem akarok tovább itt maradni. 
Holnap hazautazom.

És fölpattant a helyéről.
A férfi újra megragadta a karját és 

magához vonta a tiltakozó asszonyt . . .
— Hallgass! Nem akarom, hogy sajnálj!

. . . Megölhetnélek, de nem teszem, panasz- 
szal gyötörhetnélek, de attól undorodom . . , 
Évek keserveiről beszélhetnék, de hidd 
továbbra is, hogy rideg és férfi maradtam 
mindvégig . . . Elhagytál, de most vissza­
jöttél. Most az enyém vagy. Most kezdődik 
a mi nászunk . . . Hallgass 1 Akarom. Kissé 
későn, de itt kacag az élet, szerelmesek a 
virágok, mámoros a tenger s mindezért fele­
dem a múltat . . . Gondold, hogy ez a 
múlt az eliramlott boldogság.

Egészen besötétedett . . .
A kacér kis villák ablakai belenevettek 

az estbe, távolról egy világitó torony szórta 
széjesen ragyogó fénysávait, a nagy szálló 
felől az elhalkuló zene akkordjai osontak 
feléjük.
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— A gazdatiszt szerelme. Vásárhelyen 
ezelőtt hat évvel tért örök pihenőre Patkó 
Lilla 97 éves hajadon. . A tulajdonát képező 
régi házat most bontják le, hogy helyébe 
egy modem palotát emeljenek. Egyik ablak 
befalazott fülkéjében elsárgult, régi iratokat 
találtak, köztük egy szorgosan összehajtott 
foszlányos levelet, gondos kézvonásokkal 
Írott szerelmes levelet. Egy ifjú uradalmi 
gazdatiszt esdekelt benne a 17 éves virágzó 
hajadon kezéért, amint következik :

„Drága kedves kisaszonykám !
Minden legkisebbik alkalmatosságával 

oly bátor vagyok drága kisaszonkának lá- 
batlankodni. Most az én első szerelmem­
nek, az én igaz szerelmemnek vége lát- 
szatik lenni füst módon. Csakugyan nem 
tudom, mit gondol. Bizonyosan azt, hogy 
én valami hamissággal vaggy egyéb más 
okáér vagyok. Én elhatároztam, hogy leg- 
szerencsétlen leszek, ha kedvesem szivét 
nem nyerhetek. Azt is győzetheted magá­
val, hogy nem valami Suszter módon vagy 
Paraszt módon az én kedves Társamat 
fogok tartani és szeretni. Oh nem, kedve­
sem ; ő leszen az én legfőbb kincsem, 
annak szolgálok, ő érette fogok élni, halni. 
Adott hála Istennek, ama jó Atyánk ke­
nyeremet annyit, hogy én egy kedves nőt 
becsületesen eltarthatok. Mire való nézve 
kisasszonykánr — határozza magát vagy 
jobbra, vagy balra. Boldogító válaszát ké­
rem, ujitom kérésem. Kedves mamáját tisz­
telem és kedves kisasszonynak kezeit csó­
kolom, vagyok drága, kedves kisasszonynak 
alázatos szolgája

Svietovsky. 
Hantháza, die 28 april 1826.“

A házasságból azonban nem lett semmi. 
Mi okból, azt nem tudni. De tény, hogy a 
szerelmes kérő emlékét megőrizte a hajdan 
viruló szépségű leány élete alkonyáig. Mint 
tudjuk, Hantháza egyik majorja a Pallavicini- 
uradalomnak, amely úgy látszik, már akkor 
1826-ban az őrgrófi család birtoka volt. Abból 
sejtjük ezt, mert hogy az akkor még idegen 
földesurnak lehetett idegen nyelvű tisztje, aki 
eléggé törött magyarsággal próbálkozott meg­
nyerni imádottja kezét. De hogy a levél elég 
értelmes volt, mutatja az, hogy ereklyévé 
vált, tehát meghallgatva lön. Fölötte érdekes 
s figyelemre méltó a szerelmes ifjú azon 
kijelentése: „adott hála Istennek ama jó 
atyánk“ kenyeret annyit, hogy én egy 
kedves nőt becsületesen eltarthassak.“ Érti 
tudniillik „ama jó atyánk“ alatt az akkori 
földesurát, alighanem néhai Pallavicini Ede 
őrgrófot, aki e szerint tisztjéről szintén atya- 
ilag gondoskodott.

— Hogyan készül a fölirat? Apró Jó­
zsef mindszenti bognár mester, kipróbált elv­
társ a minap sürgönyt kapott a szegvári ke­
rület országgyűlési képviselőjétől: Mezőfi 
Vilmostól. E sürgönyben arra kérte Mezőfi 
a hűséges elvtársat, hogy menesszen távira­
tot ő felségéhez, a királyhoz, melyben a ke­
rület választó polgárai nevében a kerület ké­
relmezze az általános választói jogot. Ki 
tudja: jóságos királyunk hány ilyen utón 
gyártott néphangulatot kap?

— Téli mezögazdasägi tanfolyam. A 
szomszédos hódmezővásárhelyi földmivesis- 
kolában — mint a korábbi években — ezen 
a télen is, január- és februárban, két hóna­
pos mezőgazdasági tanfolyamot tartanak is­
mereteiket gyarapítani akaró és 16-ik élet­
évüket már elért, vagy azon túllevő gazdák, 
gazdaifjak és mezőgazdasági munkások ré­
szére. A tanfolyamban résztvevők annak 
idejére az iskola telepén teljesen ingyenes 
állátásban részesülnek, csak ruházatukról 
kell gondoskodniok. Az elméleti oktatás az 
egész két hónapi tanfolyam alatt napi két 
órát vesz igénybe, a nap többi részében 
gyakorlatilag képeztetnek ki a gazdálkodás i

„Mindszenti Lap“

minden ágában, nevezetesen az álattenyész- 
tés, növénytermelés, zöldségtermelés, szőlő­
művelés, gyümölcsfanevelés, és ápolás körüli 
teendőkben, rossz időben pedig, mikor a 
gazdaságban kint nem foglalkozhatnak, ap­
róbb bognármunkák végzésére, seprű és ke­
fekötésre, meg kosárfonásra oktatják őket. 
Az igazgatóság minden résztvevőjétől a tan­
folyamnak, a saját érdekében megkívánja, 
hogy bármi foglalkozáshoz állítják munkába, 
azt jó kedvvel és szorgalmassan végezze. A 
résztvevők rendelkezési képességének gyara­
pítása, raktár-, magtár- és terménykezelés el­
sajátítása végett a majoros-gazda mellé fel­
váltva beosztatnak, a tanfolyam elvégzéséről 
pedig annak idején bizonyítványt kapnak. A 
tanfolyamra, az előrelátható tömeges jelent­
kezésre való tekintettel, erkölcsi bizonyítvány 
felmutatása mellett, már most tanácsos be­
iratkozni. A beiratkozni akarók a földmives- 
iskola telepén naponta a reggeli órákban 
jelentkezhetnek. A tanfolyam, melyre az ér­
dekeltek figyelmét ezennel felhívjuk 1909 
január 2-án kezdődnék.

— Ügyvédből joggyakornok. Régebben 
elkezdődött már a diplomás emberek keserve, 
hogy igy-ugy nincs értéke a diplomának, 
ami hova-tovább mindjobban igaznak bizo­
nyul. A haladó idő az ember értékét nézi 
és sokszor diplomás emberek maradnak el 
haladó társaik mögött, akik talán nincsenek 
megáldva diplomával. Az okleveles emberek 
nem is várják már vak bizalommal boldogu­
lásukat a diplomától, hanem keresnek állást, 
szerényét, kicsit, amilyen kínálkozik. Ez 
persze szomorú, de csak azon az oldalán, 
hogy mégis niég mindig mindenki csak a 
diploma után szalad és elfelejt közben magá­
nak értéket adni. Éhez a szomorú lisztához 
tartozik ez a hir, mely arról számol be, hogy 
egy ügyvéd otthagyta gyakorlatát és elment 
egy dús állásba : díjas joggyakornok lett. A 
budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Szabó Géza 
dr. sajtószentpéteri lakos, ügyvédet a buda­
pesti Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

— Öngyilkosság a baksi szőlőben. 
Ráca András sövényházi (baksi szőlősi) la­
kos gyanúba keveredett, hogy egyik szom­
szédjának pénzét elemelte. Váltig szabadko­
zott szegény, hogy ő ártatlan, idegen jószá­
got soha el nem tulajdonított, a csendőrök 
mégis avval váltak el tőle, hogy délutánra 
a pénzt okvetlenül előadja, mert máskép ele­
venen lesz niegnyuzva. Persze ez csupán 
ijesztgetés volt. De Ráca olyan nagyon szi­
vére vette a csendőrök fenyegetését, hogy 
elszántságában halálra szánta magát. Kötelet 
keresett és lakószobájának gerendájára föl­
akasztotta magát. Előbb azonban elbúcsúzott 
ágyban fekvő tehetetlen beteg feleségétől. 
Igazán szivettépő volt ez a bucsuzkodás. 
Ráca ott az asszony szemelátlára végezte ki 
magát. A szerencsétlen asszony hiába jajve- 
székelt. nem hallotta segélykiáltásait senki. 
Mire a csendőrök jöttek, Ráca már rég ki­
szenvedett. Ők vágták le kihűlt hulláját a 
kötélről. Legmegrenditőbb az esetben, hogy 
a zaklatott ember ártatlanul szenvedett és 
halt meg, mert — mint később kiderült az 
a bizonyos pénz el se veszett. Teljesen hiány­
talanul került elő tulajdonosa almáriomjának 
legalsó fiókjából.

— Vidéki eset. Akkor esett meg az 
alábbi történet mikoriban szigorú belügymi­
niszteri körrendelet hivta fel a hatóságokat a 
kötelező kéménysöpretésre s a gazda sajnál­
ván a pénzt, maga végezte el ezt a mun­
kát, minden mestert megszégyenítő tökéle­
tességgel.

így igyekezett el a kéményseprő.
— Hát te mit akarsz?
— Kéményt tisztítani.

— En már elvégeztem, megnézheted.
Amaz nem engedett a maga jussából.
— Már pedig nekem el kell végeznem a 

takaritást, akár akarod akár nem.
— De ha nincs vele dolgod.
— Akkor is, igy parancsolja a törvény.
Lehajitotta vadonatúj papucsát és kúszott 

fölfelé a magasba, ahonnan nemsokára kar­
coló hangok hallatszottak.

Ezalatt a gazda, aki mellékesen csizma­
dia is volt, megragadta a kéményseprő va­
donatúj papucsát s hirtelen ráteremtett mind­
egyikre egy-egy ménkű nagy foltot.

A kormos ember csak készen láthatta 
meg azt.

— Hát te hozzad mi ütött ? — ripogott 
a magyarra — Hiszen egészen uj papucs ez, 
minek rá a folt ?

— Úgy? álmélkodott a magyar. — Hát 
te miért tisztítottad meg a kéményemet ?

— Minden gyermekszobában hálával 
kell gondolni azokra a derék norves halá­
szokra, kik a háborgó tengeren fogják~a tőke­
halat, mely a kitűnő csukamájolajat szolgál­
tatja. Csukamájolajat, a legizletesebben és a 
legkönnyebben emészthető formában nyújt a 
„SCOTT-féle Ernulsió“, mely egyike a leg­
jobb tápgyógyszereknek. Kapható a gyógy­
szertárakban.

— Az Alföld gazdag községei. A mai 
adós világban fehérholló számba megy a 
bácsbodrog megyei zsablyai járás, ahol a 
kiadásokat a községi törzsvagyon jövedelmé­
ből fedezik s igy községi adót nem vetnek 
ki a lakosságra. Mostanában a járás öt köz­
sége letárgyalta a költségvetéseket és ezek 
mind fölösleggel zárultak. A legérdekesebb 
Gsurog község példája, amely háromszázezer 
koronán túlmenő fölösleget állapított meg. 
Vájjon hol vannak még ilyen községek ?

— Kiss szerencséje nagy 1 Miért leg­
népszerűbb e 3 sző az egész országban ? 
Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, 
akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy 
előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi 
milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, 
hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysors­
jegy fő-elárusitó helye. Húzás már november 
19-én ! ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegye­
nek szerencsekisérletet és vegyenek a teljesen 
megbízható és előzékeny Kiss Károly és 
Társa bankházában, IV, Kossuth Lajos-utca 
13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy !

— Szentheverdel napja. Székelyföldi 
góbé történet ez. Kölcsönkért az egyik góbé 
a másiktól 400 koronát. írást is adott róla, 
mely szerint a kölcsön Szentheverdel napján 
fizetendő. A hitelező, jó pajtása lévén a 
kölcsönvevőnek, úgyszólván meg se nézte 
az Írást. Egy nagy darab idő múltán azon­
ban kitűnt, hogy bizony jó lett volna meg­
nézni annál is inkább, mert Szentheverdel 
napját nem ismeri a kalendárium. A góbé 
dühbe gurult és perelt. A biró ugyancsak 
zavarba jött, hogy mitévő legyen. Szerencsére 
őt it góbékéz faragta bölcsőben ringatták, 
igy tehát utóbb mégis rátalált a megoldásra. 
Szólt pedig itéjete a következőképen:

„Adós köteles november elsejére meg­
fizetni a kapott 400 koronát; azért november 
elsején, mivel az irás Szentheverdel napját 
tűzte ki terminusul; már pedig november 
elseje Minden szentek napja, igy hát Szent- 
heverdelé is.
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(Halenyv)

mely a legerősebben összeragaszt bármiféle 
törött tárgyat, vasat, porcellánt, üveget, taj­
tékpipát, kisebb tubusokban darabonkint 20 
fillérért beszérezhető Horváh Antal papirke- 
reskedésében Mindszenteű.
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még ha betegség után Való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan 
helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsio ál­
tal.

KÉNYES ÍNY ÉS GYOMOR
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsiot
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is já­
rul, hogy háromszorta táplálóbb,

Az Emulsió mint a közönséges csukamáj-
vásárlásánál 
a SCOTT- 

féle módszer
védjegyét — a Egy eredeti üveg ára 2 K 50 t. 
halászt—kér-
*U bekenni?" Kapható minden gyógyszertárban.

Olcsó tűzifa!
A közelgő téli idényre van sze­

rencsénk tűzifánkat a következő 
árak mellett ajánlani:
I. oszt. bükk hasáb .... 34 kor. 
I. oszt. bükk dorong ... 30 kor. 

ölenkint.
Felvágott tűzifa 2 kor. 60 fill. 

méteVmázsánként, házhoz szállítva.
Teljes tisztelettel

Nagy Testvérek.

Eladó széna.
Bozó Gábor mindszenti rév­

bérlőnek mintegy 50—60 kocsi jó 
minőségű szénája eladó. Alku köt­
hető a mindszenti révben.

Eladó ház.
A Kossuth Lajos-utca 52-ik számú 

ház szabad kézből eladó. Tudakozód­
hatni ugyanott Falábú József szíjgyár­
tónál. 3—3

Meghívó.

Közgazdaság.
Hetipiac.

Uj búza.......................... 23 60
Rozs............................... 18.00
Árpa............................... 16 00
Uj Tengeri......................... 15 00
Zab . .......................... I500

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908.

Szivattyús kút
még alig használt, teljesen jó karban, 
jutányos áron eladó Bertók János ven­
déglősnél. Megtekinthető ugyanott.

3—3

Uj cipész-üzlet.
Tisztelettel értesítem Mindszent 

község és környéke mélyentisztelt la­
kosságát, hogy Mindszenten, a Tisza 
utcában levő Lőrinc-féle házban

uj cipészüzletet nyitottam
s bármely, a szakmám körébe vágó 
munkát a legcsinosabban, legjobban és 
legjutányosabban készítek, úgyszintén 
javításokat is. Kérem a nagyérdemű 
közönség becses támogatását és vagyok 
teljes tisztelettel

Weinberger Ferenc
cipész mester.

Ugyanott egy jó fiú tanulóul felvétetik.

Eladó kályha.
Egy kis öntöttvas kályha, teljesen kifo­

gástalan állapotban 8 koronáért eladó lapunk 
könyvnyomdájában.

A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET 

1908. évi november hó 8-án d. u. 2 órakor 

saját helyiségében, a Schwáb Dávid-féle házban

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a részvényesek ezennel meghivatnak.

TÁRGY:

1) Igazgatóság és felügyelő-bizottság lemondása.
2) A szokásos felmentvény megadása.
3) Igazgatóság és felügyelőbizottság választása.
4) Tisztviselők lemondása és választása.
5) Uj ciklus iránti intézkedés.

Mindszent, 1908. évi október hó 22-én.

Az Igazgatóság.
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SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET,
MINT AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA

BTitorcsamolcs,
Szeged, Aradi-utca 6.

ajánlja a butorvásárló közönségnek DUSÁN FELSZERELT ASZTA­
LOS ÉS KÁRPITOZOTT BÚTOR-RAKTÁRÁT, hol állandóan 

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

I VB 3

van készletben.

Úgy költségvetéssel, valamint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

Telefon 455.
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